

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2025年6月
< 乙巳年五月廿五 >

20 星期五

33℃
26℃



羊城晚报客户端

云上的南粤博览会

“和睦与团结就是幸福与财富”

——习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会纪实

草原上的天，云卷云舒若动的画卷。斗转星移，古道驼铃穿越了千年时光，激荡起新时代的友谊交响。

伊希姆河畔的阿斯塔纳，盛夏花香沁人心脾。迎着正午阳光，习近平主席走出专机舱门。“非常欢迎您再次来到哈萨克斯坦！”老朋友托卡耶夫总统热情迎接，亲切的中文问候，传递着宾至如归的温暖。

6月16日至18日，中国特色大国外交的指针指向新一轮“中国-中亚时间”。从千年古都西安到草原明珠阿斯塔纳，中国-

中亚峰会第一次走进中亚。

东道主哈萨克斯坦全力筹备，精心安排。从楚河盆地的比什凯克，从阿姆河畔的杜尚别，从卡拉库姆沙漠边的阿什哈巴德，从奇尔奇克河谷绿洲上的塔什干，其他中亚四国领导人纷纷奔赴“中国-中亚之约”。

中国同中亚五国国旗高高飘扬在阿斯塔纳。世界在瞩目，也在思考：当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，中亚这片联通东西、贯穿南北的广袤土地，为何选择与中国更紧密地握手？

拉长时空经纬，其中的深意愈发凸显。曾几何时，在地缘政治叙事里，中亚因地处文明“十字路口”而被视为所谓大博弈的场域。与中国握手，它发现了与大国平等相待、和睦相处的新可能，交到了一位值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。

曾几何时，在人类现代化进程中，中亚因与海洋相距遥远而被视为“发展的洼地”。与中国握手，它获得了联通世界上最活跃经济空间的新机遇，打开了共同发展、共同富裕、共同繁荣的

新天地，找到了一位现代化道路上的同行者、同道人。

因为中国与中亚的握手，世界也在重新发现中亚的意义，重新定义中国角色，重新审度全球南方的力量、亚欧大陆的未来。一片由3300多公里边界线连接起来的1360多平方公里的热土，近15亿人共同逐梦现代化的故事，怎能不鼓舞世界，又怎能不激动人心？

“在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾，在发展振兴中做彼此有益的帮助”。何谓“百年未有之大变

局”？如何共同推动百年变局向着有利于人类发展进步的方向演进？习近平主席中亚之行，给出了中国答案。

一种精神，焕发千年友谊的新彩

4月东南亚之行、5月访问俄罗斯、6月来到中亚，今年以来3次元首出访皆聚焦周边。“亲戚越走越近，朋友越交越深。”习近平主席常用这句话形容中国同周边国家的交往互动。

(下转A3)

广州荔枝季到了！6月下旬大量上市



一待红荔到
更知岭南好

——助力广东荔农
丰产增收特别报道



羊城晚报记者 许悦 通讯员 穗农宣

“岭南佳果”从枝头到餐桌 处处有机器人助力

羊城晚报记者 李钢 马灿

荔枝园内，一台履带式机器人缓缓来到了一棵荔枝树下，伸出前端的机械爪，准确地“抓住”荔枝枝条，将成熟的荔枝果“摘下”。谁能想到，在无数古诗词中出现的“岭南佳果”如今正奏响着现代技术的新乐章。

19日，岭南果园荔枝智慧化管理技术推介会在从化荔枝园举行，AI大模型、智慧果园精准管控技术、多农机协同作业体系等成果在这里亮相。

机器人每分钟可摘60颗荔枝

由华南农业大学熊俊涛教授团队研发的六自由度机械臂搭配仿生柔性夹爪的采摘机器人，成为了当天的“明星”。

熊俊涛告诉羊城晚报记者，采摘机器人的研发要攻克识别、控制、运输三大课题。通过视觉传感器，机器人可以“看到”荔枝果实的位置；通过精准的控制技术，机器人的机械臂能实现精准的作业路径规划，从而不差分毫地将荔枝果剪下；同时，还要实现与运输小车的协同作业能力，在自带的果盒装满后，将果实准确地放入运输小车中，清空果盒，继续作业。

据了解，采摘机器人每分钟可采摘60颗荔枝，且做到了损伤率低于3%。

熊俊涛表示，采用换点技术的采摘机器人可以全天候24小时不间断地工作，其每天的费用为两三百元，相比起人工采摘成本降低了约一半。

据介绍，目前广东已经有5个城市开始进行采摘机器人的示范性应用。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社电 6月19日下午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话，重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法，表示以色列袭击伊朗核设施非常危险，冲突升级不符合任何一方利益。伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展，俄方愿同中方保持密切沟通，共同为局势降温作出积极努力，维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示，当前中东局势很危急，再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级，不仅冲突双方将遭受更大损失，地区国家也将深受其害。针

对当前事态，我提出四点主张。

第一，推动停火止战是当务之急。

武力不是解决国际争端的正确方式，只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火，防止局势轮番升级，坚决避免战争外溢。

第二，保障平民安全是重中之重。无论任何时候，军事冲突中保护平民的红线都不能突破，无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法，坚决避免殃及无辜平民，并为第三国公民撤离提供便利。

第三，开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方便。

向不动摇，坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四，国际社会促和努力不可或缺。中东不稳，天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级，也对全球安全造成严重冲击，国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的国家要为推动局势降温作出努力，而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调，中方愿继续同各方加强沟通协调，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平发挥建设性作用。

两国元首高度评价中俄政治互信和高水平战略协作，同意保持密切高层交往，推进各领域合作，推动中俄全面战略协作伙伴关系深入发展。

在伊中国公民如何尽快撤离？ 我使馆发布“陆路方向”提醒

新华社电 中国驻伊朗大使馆19日发布公告，继续呼吁在伊中国公民尽快通过陆路口岸离境。

公告说，据我馆最新了解，目前伊朗—阿塞拜疆边境的阿斯塔拉口岸与伊朗—土库曼斯坦边境的巴吉兰口岸人员聚集较多，通关效率低，所需时间长。为确保我同胞尽快离境，避免在口岸长

时间滞留，请我公民在规划离境路线时谨慎选择上述口岸。

公告称，目前可选择口岸包括齐齐哈尔口岸(伊朗—土耳其边境口岸)、诺杜兹口岸(伊朗—亚美尼亚边境口岸)、沙拉姆切赫口岸(伊朗—伊拉克边境口岸)、阿斯塔拉口岸(伊朗—阿塞拜疆边境口岸)和巴吉兰口岸(伊朗—土库曼斯坦口岸)。

报告称香港全球竞争力重返三甲，外交部：

香港国际金融中心 “魅力值”越来越高

据新华社电 瑞士洛桑国际管理发展学院日前发布《2025年世界竞争力年报》，香港全球竞争力排名升至全球第三，继2019年后首次重返三甲。外交部发言人郭嘉昆19日在例行记者会上答问时表示，这是对香港独特地位和优势以及“一国两制”发展前景的肯定，香港国际金融中心的“魅力值”越来越高。

郭嘉昆表示，当前，香港进入由治及兴新阶段，国际金融中心的“魅力值”越来越高，对外国企业和个人投资兴业的“磁吸

力”越来越强，继续成为全球最自由经济体和最具竞争力的地区之一。数据显示，今年上半年港交所以140亿美元募资规模排名全球榜首，前5个月香港海外游客同比增长18%，多家大型国际企业来港，这些都是国际社会对香港投下的信任票。

“香港国安法即将迎来实施5周年。我们相信在‘一国两制’制度保障下，凭借背靠祖国、联通世界的独特优势，更有高水平安全护航高质量发展，香港明天一定会更好。”他说。

日本大阪世博会中国馆广东活动周本月启幕

世博会现场 将现广东“声光森林”

详见A2

深圳举行深入推进综合改革试点第二场新闻发布会

重大战略平台 继续先行持续领跑

详见A3

广东首场 长期照护师考试开考

大部分考生为大专以上学历，平均年龄35岁

文科生可读医 集中在中医类

广东多所高校中医类专业解绑“物化必选”

详见A4

粤西最大 智慧冷链枢纽启用

全联集采15万吨级智慧冷链物流园在湛江竣工投产

详见A6



国家禁毒办决定：
将尼秦类物质和12种新精神活性物质
纳入管制

国家禁毒办19日在京召开新闻发布会，发布《关于将尼秦类物质和三氟乙酰酯等12种物质列入〈非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录〉的公告》，决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制，加强监管和打击，严防滥用蔓延。

(新华社)

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

欢迎订阅羊城晚报